

近代中國史料叢刊第九十二輯

沈雲龍主編

戊戌政變記（丁酉重刊）

梁啓超著

文海出版社有限公司印行

梁 啓 超 著

戊戌政變記

梁啟超著

戊戌政變記

重印戊戌政變記序

張君勸

嗚呼！吾國海禁之開，遠自明代十字會教士之東來，近自鴉片之戰與圓明園之役。既受外力侵入，且辱國喪師，然冥然罔覺，酣睡如故。及至甲午，大敗於日本，於是全國乃有呼號奔走之人，造成戊戌維新之局。其間，自戊戌上溯明之萬曆，已三百餘年；自廣東焚燒鴉片烟之日計之，為時又五十年。以視日本於一八六五年，各國需求開港，迄一八七一年，則廢藩置縣，還政天皇，時僅六載，而維新大業告成。夫中日兩國同受欺凌，一則翻然改圖，如彼其速；一則如癱瘓之人，僵息床第，其因果安在哉？

我以為文化之於一國，猶年齡之於一身，人當少時，感覺靈敏，易受新知，見顏色之紅或綠，玩物之動或飛，驚為神奇，或要求購置，或自己製作。更以體力精壯，奔馳遠走，尤勇於進取冒險，或雖赴湯蹈火，以身嘗試，所不辭焉。其既老也，精力衰墜，耳聾目眩，手疲足麻。飽經世變，蹈常習故，即遇新境，不以為意，

抱多一事不如少一事之心習，自然裝聾作啞，無動爲大。此爲中日兩國對於海通以來，所以應付環境者，一則青年，效法西方，惟恐或後；一則處老衰之境，自大而推人於千里之外矣。

夫文化之盛衰，非老年心理上感受力強弱所能盡也。考之清末文化之各方面，就其外形言之，殆無一事足與西方並駕齊驅。（一）就宗教言之，寺廟之佛經數千部，出自吾國之印僧與高僧傳譯，日人取之而去集印，名之曰大正藏經，不聞吾國有人起而議之者。貧寒子弟，託庇廟中，流爲酒肉和尚；富貴人至廟中誦經念佛者，准其玩牌酒食。夫宗教爲出世與神聖之事，何以不自愛惜如此。亦不聞有如西方之所謂政教分離，隨圖保障者。政府於廟宇僧，可隨意燒殺，此非吾國歷代以迄今日之宗教現狀乎。（二）就政治言之，自秦併吞六國，天下一統。專制君主，成爲定型，視天下爲一姓之私產，生殺予奪，憑一人之好惡，旣無民意以爲監督，復無憲章可資信守。遇創業之賢主，治安一時。否則民不堪命。逐桀紂，迎湯武，爲朝代更迭之常規。其宦官，宮戚，藉帝室之尊，肆行凶殘，士大夫莫如之何。以魏忠

賢之殘惡，人稱之爲九千歲，且議升之與孔子並坐者。政治以民爲本者墜落至於如此，實爲世之所罕見者也。（三）就學術言之，孔門之所謂六藝，與戰國之諸子百家，豈不是與希臘各學派比美。南北朝前後，吾國思想受佛教影響，以迄宋明，乃有新儒家，始李翱之復性論，周濂溪之太極圖，程明道之事必有理，張橫渠之西銘，及之南宋朱熹，起而集其大成。形成新思想之體系。明代王陽明良知之說，成爲理學之登峯造極。其後流爲狂禪，人目之爲空談，於是清代考證名物之學興。此爲學者攷索之功力，與理學家之思想體系迥然各別。清代中葉，宋明以降，心思之鍛鍊，變爲五種遺規之格言，於是道學，乃成爲口頭禪，成爲笑柄矣。此爲吾國學術界之末流，不足以敵西方十九世紀之科學與哲學，抑亦明矣。（四）就經濟言之，農之稻，麥，菜，菓，豬，羊，鷄，鴨；商之懋遷有無，移甲就乙；地工之絲，磁，木，鐵。夫此三者，僅供尋常日用之需，不足以言與人競勝。自明西土東來，鑄錢，風琴之類，上供帝皇賞玩；紅衣大袍，助人禦敵。嗣後聞有農產由人力改良，肥料以化學製造。西方商業之長駕遠輶，更非吾國逐什一微利者能與角逐。此三者

，吾國昔日視之爲普通小民之事，不涉及學術範圍之內者也。

以上所舉，上自宗教，下迄農商。精神與物質兩方之生活如此，其不足與西方匹敵，自不待言。明之徐光啓，李之傑，清之林則徐，曾國藩，張之洞輩，皆有見於此，而以譯西書，設製造局爲先務。奈一二人之先見，難以移千萬萬人之觀聽。待之一再敗懲，國事危急之日。於是康南海與戊戌諸君子，有遲變不如早變，枝節之變不如全變之說。大異乎鴉片戰後，但知船堅鎗利與公法語言之洋務家矣。

南海與戊戌諸君子之行誼，以變政爲特重，然其心力之所集注，實以文化之改造爲對象，上至士大夫之見解，下至農工之一藝一能，無一不與民族之盛衰，息息相關。就枝節罅隙處爲之，決無改頭換面之可能。其所呼號者，爲文化全部之改造，殆欲合西方馬丁路德之宗教革命，培根之獎勵科學，與洛克，盧騷之革新政治而畢其功於一役者也。

吾國之言革新者，或重民憲政治，或注意科學，或着眼歐洲文藝復興，其以宗教爲重心所在者，南海一人而已。康氏平生注全力於孔教改革，乃讀歐洲歷史，以

中馬丁路德之行事而欲效法之者也，請證之任公所著南海傳中之語，「先生——南海——又宗教家也，吾中國非宗教之國，故數千年來無一宗教家，先生幼受孔學，及屏居西樵，潛心佛藏，大澈大悟，出游後，又讀耶氏之書，故宗教思想特盛。常毅然以紹述諸聖普度衆生爲己任。先生之言宗教也，主信仰自由，不專崇一家，排斥外道，常持三聖一體諸教平等之論。然以爲生於中國，當先救中國，欲救中國，不能不因中國人之歷史習慣而利導之……於是乎以孔教復原爲第一着手，先生者，孔教之馬丁路德也。」

孔子之教，歷二千餘年，其間有今古文之分，有鄭玄王肅之爭，更繼以漢學訓詁，與宋學義理之異。議論紛紜，莫衷一是。南海於清末今文學派復興之日，著「僞經考」，「孔子改制考」與「大同書」三書，以圖一新國人對於孔子之觀聽。其保國會章程中第五條曰，保聖教之不失。晚年則竭力提倡以孔教規定於憲法之中，其同道之譚復生氏對於宗教嚮往之深，可於梁任公所作之傳記中見之，任公之言曰，「當君與余初相見也，極推耶氏兼愛之教，而不知有佛，不知有孔子，既而聞南

海先生所發明易春秋之義，窮大同太平之條理，體乾元統天之精意，則大服。又聞華嚴性海之說，而悟世界無量，現身無量，無人無我，無去無住，無垢無淨，舍救人外，更無他事之理。聞相宗識浪之說，而悟衆生根器無量，故說法無量，種種差別，與圓性無疑之理，則益大服。自是豁然貫通，能匯萬法爲一，能衍一法爲萬，無所罣礙。」此爲瀏陽關於宗教之見解，其以身殉革新之業而不悔者，即此之由。

當戊戌政變前後，有人頗非議康氏之保教，然此問題之重要，非一時非笑所可了事者矣。戊戌維新志士，曾受上海製造局所譯科學書之影響。政變記提及，壬辰年傅蘭雅倫譯書事略，言上海製造局譯出西書，在三十餘年間，售去者一萬零三百餘部，慨然於當時士大夫之漫不注意者。乙未春，南海領袖之公車上書，言泰西各國所以富強之故，第一項曰：「一在立科以勵智學也，泰西當宋元之時，大爲教王所愚，屢爲回國所破，貧弱甚矣。英人倍根當明永樂時，創爲新義，以爲聰明鑿而愈出，事物踵而增華，主啓新不主仍舊，主宜今不主泥古，請於國家立科鼓勵。其士人著有新書發從古未創之說者，賞以清秩高第；其工人製有新器，發從古未有之

巧者，予以厚幣功牌，皆許其專利，……歌白尼發地之繞日，於是利瑪竇，熊三
援，艾儒畧，南懷仁，湯若望，挾技來遊，其入貢有渾天地球之儀，量天縮地之尺
，而改中國曆憲矣。至於近百年來，新法益盛。道光初年，始創輪船……道光末
年，始有電線鐵路，……合十餘國人士所觀摩，君相所激勵，師友所講求，事無
大小，皆求新便。近以汽船橫行四海，故以薄技粗器之微，而爲天下政教之大。人
皆驚洋人氣象之強，製造之奇，而推所自來，皆由立爵賞以勸智學爲之。」此其所
言，與五四以後所呼號之「賽先生」，有何以異？何以戊戌所已言者則棄之，五四
以後則寶之以爲奇貨乎？

戊戌諸君子稱道日本維新大業中之製憲法開國會，由於其羨慕西方政治之民憲
而來，梁任公上陳寶箴一書之言曰，「西人議事與行政分而爲二：議事之人，有定
章之權，而無辦理之權。行事之人，有辦理之權，而無定章之權。將辦一事，則議
員集而議其可否。既可乃議其章程，章程草定，付有司行之，有司不能擅易也。若
行之而有窒碍者，則以告於議員議而改之。西人法度，所以無時不改，每改一次，

則其法益密，而其於民益便。蓋以議事者爲民間所舉之人也。」南海公車上書第二項，「一在議院以通下情也，籌餉爲最難之事，民信上則巨賤可籌，賦稅無一定之規，費出公則每歲攤派，人皆來自四方，故疾苦無不上聞。政皆出於一堂，故德意無不下達。事皆本於衆議，權奸無所容其私，動皆溢於衆聽，故中飽無所容弊。」此所云云，與五四以來所稱之「德莫克拉西」亦無異也。

以上三者，除宗教爲五四運動所反對者外，其餘二端，與胡適之陳獨秀所言者，如出一轍。奈何吾國青年，不察實情，徒惑於朝三暮四之技以爲快意。康梁改革舊弊之言，尤非「五四」領導人物所能夢見。南海保國會演說中，斥責當時腐儒之言曰，「吾中國自古爲大一統國，環列皆小國，若緬甸，朝鮮，安南，琉球，之類，吾皆鞭笞使之，其自大也久矣。故在國初時，視英法各國，皆若南洋小島。雖以紀文達校訂四庫，趙歐北劄記二十二史，阮文達爲文學大宗，皆博極羣書。而紀文達謂艾儒略職方外紀，南懷仁坤輿圖說，如中土瑤台闕苑，大抵寄託之辭。趙歐北謂俄羅斯北有準噶爾大國，以銅爲城，二百方里。阮文達疇人傳，不信對足抵牾。今

人環遊地球，座中諸公有踏遍者。吾粵販商估客，亦視為尋常。而乾嘉時博學如諸公，尙未知也。」其論八股之害曰，「明初定爲八股體式，尊其體曰代孔孟立言。嚴其格曰清真雅正，禁不得用秦漢以後之書，不得言秦漢以後之事，於是士大夫皆束書不觀，爭事帖括，至有通籍高第，而不知漢祖唐宗爲何人者，更無論地球各國矣。……昔人謂八股之害，甚於焚書坑儒，實非過激之言也。故實知中國實情者，莫不謂八股爲致弱之根源。蓋學問爲立國之基礎，而八股者，乃率天下之人使之不學者也。」此種批評八股與清代攷據家之言，其勇決如何？更如譚嗣陽「仁學」一書中，衝決羅網之言，較之胡適之——打倒孔家店——口號，尤透澈而深刻矣。五四運動中之健者，常舉張之洞中學爲體西學爲用之言，以爲中國人瞭解西方文化者淺薄至此。試讀戊戌政變記一字一句，當知所謂現代化，科學化，民主運動與民衆運動，無一事非維新運動中之志士仁人所已見，已行，而以身殉之者矣。

憶童時年方十三，入上海製造局廣方言館讀書，校門外懸「緝拿康梁」照片，此爲我知有康梁之始。嗣讀西文報紙，見有「戈跌打」(Coup de stat)，乃知戊

成爲一種政變。其後留學日本，識梁任公先生，追隨其後，爲之奔走立憲運動。辛亥革命告成，同志有請任公先返國者，囑我到神戶迎之以歸，是時南海先生亦在神戶，因與相識。我生也晚，不知有今文運動，更未參與維新。我惟傾心於憲政議院與政黨政治，因與任公同行動十餘年。然「政變記」一書，除少時涉獵之外，初未細讀。今流亡海外，李君聖策，因此書爲吾國近代歷史之重要文獻，將付手民重印。以一冊寄來，囑我再加一序。因述我個人讀後所感，且列舉其要點於序言中。所以不避煩冗者，誠以戊戌維新運動影響，不若辛亥革命之限於政體；又不若五四之限於文字與思想。蓋暴露中國文化之積弊，剖析西方文化之真相，以促成吾國之現代化。其心至誠，其見解深刻，豈真愛國者，因政治立場不同，學問方法之歧異，可以抹殺其對於吾國歷史與文化之偉大貢獻者乎？

重刊戊戌政變記序

伍憲子

自戊戌維新失敗，梁任公寫戊戌政變記一書，至今已六十年。在此六十年中，種種經過事實，皆足以證明戊戌維新之價值。蓋戊戌維新雖失敗，而散播維新種子，穩健之君憲派，固然是直接陶冶所鑄成，激烈之革命派，亦何嘗不是間接受其影響。論史者謂，假令無戊戌維新，不會有辛亥革命。因為風氣之開，時勢之造成，各省新軍之訓練，皆自戊戌啟之。但可惜戊戌維新之精神能領悟者尙少。當時守舊諸人無論矣，即希望維新諸人亦往往誤會，以為過於急激。此點不需要我費詞解釋，能讀戊戌政變記者，自能明白，梁任公先生已痛透說明之。吾人今日不必以成敗論人，只當問其事之是非，義所應爲，即毅然爲之，若夫成功，則天也。而況失敗已成事實，不須贅詞爲之辯，然義有當辨者，吾人不能以短視之眼光，斷長遠之歷史。今歷史事實具在，吾人試一回首，即有確據證明。庚子拳匪之亂，戊戌維新之極大反動也，然拳匪禍國，致八國聯軍入京，車駕狩西安，歷史公評已不能忽縱容拳

匪者之罪，亦即不能恕反對維新者之罪。然則戊戌維新，謂之未失敗，可也。辛丑回變之後，經過創巨痛深之西后，雖不覺悟，但事實上已等於向戊戌維新投降。只管黨禁不開，仍對康梁壓迫，然派載澤等五大臣出洋考察憲政，事實上又已等於向戊戌維新賠罪。更離奇者，五大臣歸國，其報告考察情形與陳請預備立憲之奏摺，乃出於梁啟超之手。然則戊戌維新，謂之未失敗，可也。預備立憲之詔既下，各省開設諮詢局，其議長議員，多爲請願立憲者，又與梁啟超主辦之政聞社有關，而武昌首義之諮詢局議長湯化龍與梁啟超尤爲密切，武昌首義後，兩月之間，各省紛紛獨立響應，皆諮詢局與新軍之力居多，事實具在，不能抹煞。然則戊戌維新，謂之未失敗，可也。淺識之人，以爲戊戌所主張者君憲，辛亥所演出者民主，認爲戊戌之主張失敗。誠然，戊戌所主張者君憲，然君憲成則國強，君憲不成則國亡，且欲求爲長安布衣不可得，戊戌黨人早諄諄告誡之。戊戌維新不成，就無異毀君憲而召革命，此乃自壞長城，戊戌黨人不任咎也。然則戊戌維新，謂之未失敗，可也。戊戌黨人主張學英日，革命黨人主張學法美，世界上無絕對美善之政制，只問運用之

人如何。辛亥革命，改建共和以來，已歷四十餘年，時間不可謂不久，學美法的成績何在，無論袒護者如何違背良心，亦彈不出贊揚之調。民主政治之能成功，是羣衆責任，我們不能歸咎誰，我們亦當自責。但是四十多年來，能明白民主責任，担负起民主責任者甚少，他們以為打倒君主，就是民主，於是各爭其打倒君主之功，挾其淺薄之見解，嘲侮及於戊戌維新，謂皇黨不能容於民國。當然，戊戌維新之深遠意義，更非思想淺薄之人所能了解，無怪談了四十多年民主，而日趨下流，弄到今日之殘破局面。今年春月，李君聖策自紐約來書，擬將戊戌政變記重印，此書自出版以來，在清末十餘年間，已經過十二次版，入民國後，似乎不大重視。然正惟不重視戊戌維新之故，愈失去戊戌維新之精神，愈失去戊戌維新之精神，四十年來之民主局面，遂愈攪而愈壞。今李君欲重刊之，固然是不忍埋沒往哲爲國犧牲之精神，實亦不忍坐視民主政治之精神從此墮落下去，故戊戌精神有重振之必要。所謂重振戊戌精神者，非「復子明辟」之謂也。戊戌之君主時代已過去，但戊戌之民主精神永留存，聰明之大政治家能領悟之，可以開創民主新局。然則戊戌維新雖過去

，苟能提出留存之精神，以餉來者，則謂之未失敗，可也。今試約畧言之。第一、是人性文化精神。大凡改革，不能盡屏棄其舊者，舊者之糟粕，當全部掃除，有時亦宜行之以漸。然舊者必留有生機，此是種子，此是根芽，斷不能毫無愛惜，而憎恨之，斬絕之。尤其是中國數千年之人性文化，經過愚昧之君主，與無知之小人儒，誤解之，以利便私圖之後，由孱弱而衰老，以至於死。然文化不是肉體生命，死後不可復生。文化是精神，一時間之死，不是絕望。而况中國數千年來之人性文化，其潛在力量非常強壯，只要中國一日尚存在，四萬萬之民族尙視息人間，即隨時有機會可以復興。故戊戌變法，似乎急激劇烈，但不是全盤西化，其重要之語，在「窮經義，酌古今，考世變，通中外。」（見康有爲乙未上書）蓋深知無根芽，發不出枝葉。我們真愛護國家，欲造成其將來富強局面，斷不能憑幻想，望其從天空中丟下一個富強國家來，必須根據已往歷史文化，一步一步進化。共和以後，國人對此義多不明，以為打倒君主，即時就可超升進化。而且打倒君主之後，同時兼要打倒孔子，狂妄至此，何有政治之可言。四十多年來，民主政治之所以墮落，原因在

此也。故今後當恢復戊戌尊重人性文化之精神，此其一也。第二、是倫理政治精神。倫理政治者，爲大羣謀福利之政治，其對象是大羣，而不是個人。西方言人權，都是從個人權利着想，當然人人有應得之權利，無論何人，不能剝奪之，此是天經地義。但出發點在此，則勢必變成自私。倫理政治則不然，從對方做出發點，不從自身做出發點。試就湖南情形言之，南學會之設，是爲湖南籌自治，其目的是拓展民權，然其出發點，是讓出官權。讀者諸君不妨細心一讀政變記之附錄二，湖南情形一段，所載黃遵憲與譚嗣同之言，便可證明戊戌黨人當日之行爲，其以政府爲對象，向政府奪官權之意義，固然不輕，其以人民爲對象，使政府自願將官權割讓給人民之意義，更爲重大。做官者能不自爲官權謀，求鞏固其官權，反側重爲人民謀，求鞏固其民權，斯真倫理政治。所謂「仁者人也」，所謂「人者仁也」，就作如是解，所謂「惟仁者宜在高位，不仁者而在高位，是播其惡於衆」，就作如是解。此義戊戌黨人深明之，共和以後，此義反晦。故今後當恢復戊戌實踐倫理政治之精神，此其二也。第三、是羣衆運動精神。近三十年來之講羣衆運動者，不是羣衆

運動，而是運動羣衆。運動羣衆者，擠羣衆於被動之列，一切爲發蹕指示者所利用，如此，則不能蓄養民力，不能整理內政，運動徒虛張聲勢，並無實質。戊戌黨人之行爲則異是，他們不空言爭民權，先注重開民智，爲因民智不開，民權無從運用，而且，容易被野心者窃去利用。他們在民權之中，又特別提出紳權，此即今日之所謂知識分子，亦所謂民主人士，此是民權之核心。但紳權並非別立於民權之外，更非高出於民權之上，而是同納入民權之中，故其着力處，尤在開紳智。換言之，必先有民主人士，而後有民主人民。尤其重要者，先開官智。蓋官智不開，則官必爲人民之敵，官與民爭權，官不智，而自以爲智，人民智，而反以爲愚。如共和以後，國民黨之公然講訓政，與現在共產黨之統制人民思想，洗人民之腦，都是侮辱羣衆，其罪不可赦者。戊戌黨人則無此退化思想，與落伍行爲，其將開官智置在開民智之先，是納官於民之中，將官權變成民權。試讀政變記之附錄二，所載梁啟超上陳寶箴之書，其說運用羣衆之方法，處處爲羣衆自身爭主動。今日對付共產黨攻勢，非用此方法不爲功。否則利用羣衆，擁護自己政權，與羣衆運動相去太遠矣。故今

後當恢復戊戌表現羣衆運動之精神，此其三也。第四、是人格修養精神。政治是人爲，政府是爲人民而存在，尤其是民主政治，必先培養民主人格。所謂人格者，不是離開大衆而孤立存在，如石隱者流，不問治亂，潔身自愛，閉門自修，人格雖高，於世無補。亦不是拚命冒險，只顧個人權利，無所不爲。人格必融合在全體人民之中，以全體人民之利害爲利害。遇有可藉手機會，雖犧牲身命，有所不惜，此是偉大人格。必在平時能修養，而後臨事不至張皇。即如戊戌政變，禍發之日，是八月十三，然禍事之萌，則在四月二十七。是日逐帝師翁同和，命榮祿督直，訓政廢立之局已定，而康有爲尙未召見。二十八日始召見康有爲於頤和園之仁壽殿，奏對歷二小時有餘，此歷來召見臣僚所無。康有爲明知禍患，而爲國家人民計，猶思戰勝后黨，故不避艱險，爲帝盡力，此其人格之修養如何。而淺薄之流，尙以爲圖富貴，急功名，真是昧於史識矣。今日欲求民主政治之有成效，必先求有民主人格修養之人。否則一時勢利之結合，見利則爭趨，見害則紛散，民主政治永不能建立。故今後要恢復戊戌黨人人格修養之精神，此其四也。上述四種精神。一、人性文化精

神，二、倫理政治精神，三、羣衆運動精神；四、人格修養精神，統言之，是戊戌維新精神。在前清末葉，守舊頑固諸人，對此種精神，不能接受。因之學術不能發揚，政治不能改革。戊戌黨人之勢力，經八月十三日之變，遭極大打擊，然而清社終覆，就是失此精神之報。辛亥革命以後，假令能重振此精神，則民主政治在此四十年中，必逐漸有進步。不只中國煥然改觀，當可以影響到全世界。但可惜民元以後，了解此精神者甚少，袁世凱對戊戌政變之事，良心尤抱歉不安，僅謀洗刷，而不思補過。革命黨人之政治知識淺薄者，則誇排滿而仇維新，更不了解有戊戌精神，所以弄成今日破碎支離之局。今日痛定思痛，有智慧之人，應該回頭猛醒，戊戌精神誠有重新提振之必要。李君聖策重刊戊戌政變記一書，非阿所好也，亦非徒不忍過去之湮沒不彰，而眷戀舊夢也，誠有見乎現在之殘破局面，非重振戊戌精神，不足以開創將來。予深察過去與當前事實，益佩李君之用心，爰為此序，以說明之，智慧具足之民主之士，斷不河漢吾言。

民國四十六年丁酉春日伍憲子序於九龍

序

李聖策

戊戌政變記，乃梁任公所著。該書主要目的，是詳述康梁當時向清廷要求政治改革與政治運動的情形。他是近代中國歷史上最重要文獻之一。在過去五十九年中，不管世局變遷如何，後人的政治意見如何，我們純從歷史立場來說，這十餘萬言的「政變記」，認為有保留的價值與必要。

我們試從半世紀有奇的中國政治歷史變遷的遺痕，我們隨處都可以發見到戊戌政變的影響。他們要求，從變以圖存；並從變中以求新生。這種革命精神，值得我們特別重視的。

到而今，大陸沉淪，中共對於中國優良文化傳統，摧殘不遺餘力。此十餘萬言之「政變記」，或恐隨赤流以同歸於盡，使後之來者，或將無從知此有關中國文化與政治的史乘。聖策飽經滄桑，深抱一代文獻湮沒之懊，並景仰往哲為國犧牲的精神。其重印此記之意，其或在斯乎。



康有为先生肖像



像遺生先公任梁



像 遺 生 先 夷 君 繆

重刊戊戌政變記目錄

張君勸序

伍憲子序

李聖策序

康南海先生遺像

梁任公先生遺像

徐君勉先生遺像

卷一

第一篇 改革實情

第一章 康有爲嚮用始末

目錄

戊戌政變記

二

第二章 新政詔書恭跋

三五

卷二

第二篇 廢立始末記 ······ 九七

第一章 西后虐待皇上情形 ······ 九七

第二章 光緒二十年以來廢立隱謀 ······ 九九

第三章 戊戌廢立詳記 ······ 一〇四

第四章 論此次乃廢立而非訓政 ······ 一二四

卷三

第三篇 政變前紀 ······ 一七

第一章 政變之總原因 ······ 一七

第二章 政變之分原因 ······ 一一九

附記保國會事.....一二五

第三章 政變原因答客難.....一三八

卷 四

第四篇 政變正紀.....一四七

第一章 推翻新政.....一四七

第二章 逮捕志士.....一五一

附記康南海出險事.....一六一

卷 五

第五篇 政變後論.....一七一

第一章 論中國之將來.....一七一

第二章 中國與各國之關係.....一七五

第三章 英日政策旁觀論 一七八

卷六

第六篇 殉難六烈士傳 一八三

康廣仁傳 一八三

楊深秀傳 一九〇

楊銳傳 一九五

林旭傳 一九七

劉光第傳 一九九

譚嗣同傳 二〇一

附烈宦寇連材傳 二一〇

卷七

附錄一 變法起原記 二二三

卷八

附錄二 湖南廣東情形 二四七

卷九

附錄三 光緒聖德記 二七九

戊戌政變記卷一

梁啟超

第一篇 改革實情

第一章 康有爲嚮用始末

孟子曰，「入則無法家拂士，出則無敵國外患者，國恆亡。」信哉，言乎。我中國四千餘年大夢之喚醒，實自甲午戰敗割台灣償二百兆以後始也。我皇上赫然發憤，排羣議，冒疑難，以實行變法自強之策，實自失膠州旅順大連灣威海衛以後始也。自光緒十四年，康有爲以布衣伏闕上書，極陳外國相逼，中國危險之狀。並發俄人蠶食東方之陰謀，稱道日本變法致強之故事，諭諭草稿，修明內政，取法泰西，實行改革。當時舉京師之人，咸以康爲病狂，大臣阻格，不爲代達。康乃歸廣東，開塾講學，以實學教授弟子。及乙未之役，復至京師，將有所陳。適和議甫就，

，乃上萬言書，力陳變法之不可緩。謂宜乘和議既定，國恥方新之時，下哀痛之詔，作士民之氣，則轉敗爲功，重建國基，亦自易易，書中言改革之條理甚詳。既上，皇上嘉許，命閣臣鈔錄副本三分，以一分呈西后，以一分留乾清宮南窓，以備乙覽，以一分發各省督撫會議，康有爲之初承宸眷，實自此始。時光緒二十一年四月也。

五月，康有爲復上書言變法之先後次第。蓋前書僅言其條理，未及下手之法也。是時守舊大臣，已有妬嫉康之心，復阻格不爲代奏。于時師傅翁同和，兼直軍機，性行忠純，學問極博，至甲午敗後，知西法不能不用，大搜時務書而考求之，見康之書，大驚服。其書見第未附錄時翁與康尙未識面。先是康有爲于十四年奏言日人變法自強，將規朝鮮及遼台，及甲午大戰，翁同和乃悔當時不用康有爲言，面謝之。後乃就見康商榷治法，康爲極陳列國並爭，非改革不能立國之理。翁反覆詢詰，乃益豁然，索康所著之書。自是翁議論專主變法，比前若兩人焉。翁爲皇上二十年之師傅，最見信用者也，備以康之言達皇上。又日以萬國之故，西法之良，啓沃皇上。

於是皇上毅然有改革之志矣。其年六月，翁與皇上決議擬下詔勅十二道，布維新之令。既而爲西后所覺察，乃將翁毓慶官行走之職撤去，而皇上信用之文廷式、汪鳴鑾、長麟、等皆褫革，其事詳_{下編}自是變法之議中止。而康亦出都南歸，復游歷講學於江南、上海、廣東、廣西、浙江之間。光緒二十三年十二月，德人佔踞膠州之事起，康馳赴北京，上書極陳事變之急，其書曰。

具呈工部主事康有爲，爲外釁危迫，分割漸至，急宜及時發憤，革舊圖新，以少存國祚，請呈代奏事。竊自馬江敗後，法人據越南，職於此時，隱憂時事，妄有條陳，發俄日之謀，指朝鮮之患，以爲若不及時圖治，數年之後，四鄰交逼，不能立國。已而東師大辱，遂有割台賠欵之事。於是外國蔑視，海內離心，職憂墮迫切，謬陳大計，及時變法，圖保疆圉，妄謂及今爲之，猶可補牢，如再徘徊遲疑，苟且度日，因循守舊，坐失事機，則外患內訌，間不容髮，遲之期月，事變之患，旦夕可至，後欲悔改，不可收拾，雖有善者，無如之何，危言狂論，冒犯刑誅。荷蒙皇上天地之量，俛採芻蕘，下疆臣施行。以圖